

反對政府推行醫療融資方案意見書

綠色女流是一個積極建立綠色社區的婦女環保組織，我們認為婦女是最有實踐精神和影響力的人，我們相信由基層婦女做起，在生活實踐中推動綠色革命是社區民主及婦女充權的方向。

就政府近來諮詢的醫療融資方案，我們覺得推行醫療融資並不合理。我們反對推行融資方案主要有三大原因。首先，這個融資方案會為我們增加經濟負擔，我們不單要應付日常生活開支，還要供養父母及照顧自己的家庭，如果加上醫療供款，我們的生活會更加困苦。另外，現時醫療制度透明度不高，我們並不知道醫療開支的情況，到底這些款項是否用得其所？最後，融資後是否可以保障市民的健康？供款後市民的健康可以確保比從前更好嗎？

增加個人及家庭經濟壓力

醫療融資令基層市民生活反而得不到保障，加重了個人及家庭經濟負擔。醫療融資需要月入一萬元或以上的人士供款，我們單是應付日常生活費用，已佔用了大部份支出，加上強積金供款，對一個月入一萬元的家庭來說維持生活已經不足夠，如果再要供款，就會令日常生活開支進一步減少，直接影響到生活質素。另外，如需要一個健康的生活，可能會購買價格較高的安全健康的食品，這些有質素的食物及生活方式是健康生活的一部份，有助保障市民的健康和保護環境。政府如果要強制徵收醫療供款，我們反而沒有能力負擔這些有質素的健康生活，這實在是本末倒置！

另外，強制供款可能會導致低收入人士百上加斤。舉例而言，一個月入一萬元的人士，需要供 5%強積金，加上每月的租金，又需要供養父母，又要照顧自己的家庭，加上日常生活開支，衣食住行已佔用了大部份支出，如果再加上醫療儲蓄，會令這些人士跌入更困難的處境，遇上突發需要，醫療的供款不能自由運用，這個制度直接懲罰到一些靠自己力量自力更新的低收入人士。

我們建議：不應再向基層及中產人士收款

市民應有自由權運用自己的資金，不能被規定強制投資。我們有權分配自己的日常支出，投資與否應交由市民自己決定。政府不應再加重個人及家庭經濟的負擔，政府應藏富於民，建立綠色生活，保障自己健康。政府應多推廣綠色健康生活。除了令市民更健康，對環境也有保護作用。總結來說，不要再加重「打工仔」的負擔，導致更多人跌入困境，反而應協助市民建立促進健康的能力。這樣不單有助整個勞動市場，長遠亦為政府省下部份的福利及醫療開支。

開支用不其所，缺少透明度

政府聲稱沒有足夠的儲備應付未來醫療開支，可是政府從來沒有向公眾解釋龐大的醫療開支用在哪裡，也沒有讓公眾參與討論分配的空間！根據報告，政府有 80.5%的開支是用在醫護人員身上，只有 8.5%開支用在藥物分配和儀器購買上，一些高級行政人員可以有幾十萬元一個月，而一個市民只有幾十元的配藥，我們質疑這些開支是否用得其所！？另外，政府沒有很明確的一個報告細說每一項醫療支出，這些支出是否用在市民身上？我們爲了什麼支

出而融資？如這些問題未能公開提出，這些融資方案便是愚民政策！

我們建議：增加醫療開支透明度

政府應馬上公開醫療開支分配，讓公眾知情。合適的分配，醫療款項才會應用得更為恰當。在分配撥款方面，政府應多撥款在藥物質素和購買儀器上，同時減少高級行政人員的人數和薪金，將這些撥款用在前線人員身上或聘請更多基層醫療醫生。基層醫療醫生可以幫助市民預防小病保障健康。另外，除了以上醫療開支，政府更應撥款多推廣健康教育，提醒市民預防勝於治療。

不能保障市民健康，欠缺健康生活環境

然而醫療融資不能確保融資後每個市民必定會身體健康，只能確保我們「患病有人醫」。政府認為知老化會導致醫療開支增加，但如果年輕時有健康生活，老年患病率也會相應較低。目前的補救性醫療方向無助建立人健康抗病的能力，現今很多疫苗都是無謂的，甚至令人抵抗力減低，這些過份依賴藥物的醫療理念會導致人抵抗力減低。因此，融資不代表就可以讓市民有健康的身體，只是讓政府逃避對醫療的承擔而已。我方認為醫療涉及生命，如確實有這方面的需要，政府不應「封頂」—停止增加醫療撥款，而在公共開支及稅務上回應這方面的需要。

我們建議：加強健康教育，改善居住環境

我們認為減低醫療開支的方向是能促進健康的社會環境及政策以預防疾病。政府應教導市民如何有一個健康人生，要知道預防勝於治療，不應等患病才使用醫療服務，應該將健康推廣令市民患病率調低。現今健康教育並不足夠，電視教育節目已不多，許多市民經常超時工作，回家根本沒機會觀看相關節目。所以可以考慮透過不同傳媒於黃金時間宣傳健康意識，例如一些電視節目或製作更多的廣告。另外，對小朋友的教育也是很重要，應該由幼稚園開始教育至大學，並加強在職人士和長者的教育，提升他們保持身體健康的意識，並教導他們如何有健康生活。加上居住環境對健康有直接影響，政府應改善規劃，幫助市民有更好的居住環境。

依賴醫療的惡性循環

推行醫療融資後，可能會導致部份市民濫用服務，造成浪費。因為供款後，一些人不論大小病也看醫生用供款，這樣醫療開支不單不會縮減，反而會增加，導致過度使用醫療服務，浪費資源。過度依賴醫療及藥物，也會導致人的抵抗力變弱，到時身體反而更不健康，造成醫療需求的惡性循環。

我們建議：提升市民責任感

政府應提升市民個人責任感，讓他們了解維護健康是我們每個人的責任。市民不應只懂得依賴醫療服務，應了解保持健康是我們每個人的責任，從生活習慣以至飲食都要注重自己的健康，要先計劃自己如何保持健康而不是先想政府如何負責治療，建議政府建立促進健康、減低補救性醫療的社會政策。另外，可以引入另類治療，讓市民除了西醫以外還有其他選擇，並且教育和提供優惠鼓勵市民多做運動。

造成社會分化，加重家庭照顧，忽略婦女需要

醫療融資後的公營醫療服務使用者會被視為無能力的依賴者，造成整個社會分化。低收入家庭人士，沒有能力供款，只好依靠政府提供最基本的醫療，但這些人士將來到公營醫院的時候，可能會被供款人士視為無能力、低收入和依賴者，造成階級分別。另外，婦女作為家庭主婦，沒有工作也無法供款，只可依賴家人給予生活費。推行融資後，家庭主婦及低收入的婦女需要看病，就只好依靠家人及親友的資助，否則只可以得到基本的醫療，婦女要保障自己的健康亦變得不自主。

另外，推行醫療融資後，對於基層家庭，政府聲稱提供基本的醫療，但預計進一步的把照顧的責任變成家庭責任，最後也是婦女的責任。一些無法供款的人士要得到合適的照顧，只好留在家中受照顧。這些「照顧者」大部份也是婦女，間接加重了作為婦女、作為母親的負擔。

我們建議：提高利得稅，建立全民的醫療保障制度

政府應增加利得稅，將這筆款項全數撥發醫療用途。政府要徵收醫療款項，因為預計將來醫療開支龐大，如果由政府繼續支持這些醫療開支，便可以解決問題，為什麼政府要「封頂」呢？今年利得稅退稅達 44 億，如果不退稅，將這筆款項撥入醫療服務，便能夠解決資金不足的問題。我方相信社會有能力承擔未來醫療的挑戰，只是需要有一個更公平的稅制，以分配社會財產，積極回應全民，包括婦女及基層市民的醫療需要。

因此，我們強烈反對推行醫療融資方案並要求：

1. 不應再向基層及中產人士收款，加重他們的經濟負擔
2. 加強健康教育，於幼稚園開始教育至大學，並加強在職人士和長者的健康教育，以及尋找傳媒於黃金時段播放健康生活教育節目，並改善居住環境
3. 綠色生活推廣，市民的生活習慣應得到改善、父母的教育以及康體活動優惠也要推出，幫助市民開展綠色健康生活
4. 增加醫療開支透明度
5. 提升市民責任感，身體健康是每個人自己要注重的
6. 開放醫療市場，注入其他醫療方法，例如中醫、自然療法和另類療法
7. 提高利得稅，建立全民的醫療保障制度
8. 退休年齡與長者福利應該掛勾，保障他們的晚年生活